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PROCES-VERBAL nr. 42/05 

cu privire la verificarea declarațiilor de avere și interese personale 

 

21.08.2023                                                                                  mun. Chișinău                                           

                                

Ana CROITOR, inspector de integritate al Inspectoratului de integritate al Autorității 

Naționale de Integritate, conducându-se de prevederile art. 7 lit. b), art. 19 lit. c), art. 26 și 

art. 27 din Legea nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea Națională de Integritate (în 

continuare Legea nr. 132/2016), urmare a verificării declarației de avere și interese 

personale pentru anul 2022, depusă de dl Ion Talpa, Președinte al Curții de Apel Bălți, a 

întocmit prezentul Proces-verbal. 

În fapt, la data de 14.08.2023, în conformitate cu prevederile art. 27 alin.(2) din Legea 

nr. 132/2016 și pct. 1 și 5 din Ordinul ANI nr. 17 din 23.06.2023, inspectorului de integritate 

Ana Croitor i-a fost repartizată aleatoriu, spre verificare, prin sistemul electronic de 

distribuire „E-Integritate”, declarația de avere și interese personale pentru anul 2022, depusă 

de subiectul declarării dl Ion Talpa, Președinte al Curții de Apel Bălți. 

Potrivit cadrului legal în vigoare, verificarea declarațiilor de avere și interese personale 

constă în verificarea depunerii în termen a declarațiilor de către subiecții declarării, 

verificarea respectării cerințelor de formă a declarațiilor și verificarea existenței aparenței de 

încălcare a regimului juridic de declarare a averii și a intereselor personale. Declarațiile de 

avere și interese personale verificate anual sunt identificate aleatoriu, în funcție de factorii 

de risc, factorii de corupție, de vulnerabilitatea subiecților declarării și de criteriile aprobate 

de Consiliul de Integritate prin Hotărârea nr. 9 din 12.06.2023. 

În acest sens, în temeiul art. 20 alin. (1), lit. c) din Legea nr. 132/2016, inspectorul de 

integritate a accesat on-line registrele de stat și bazele de date disponibile : Registrul de Stat 

al Populației, Registrul bunurilor imobile „e-Cadastru”, Sistemul Informațional al 

Serviciului Fiscal de Stat, baza de date a Poliției de Frontieră, precum și sistemul 

informațional „E-Integritate”. 

În rezultatul contrapunerii datelor cu privire la avere și interese personale acumulate 

de către inspectorul de integritate (din registrele de stat și bazele de date accesate on-line) 

cu datele indicate de subiectul declarării dl Ion Talpa, Președinte al Curții de Apel Bălți, în 

declarația de avere și interese personale anuală pentru 2022, s-a constatat următoarele : 

1) Sub aspectul respectării termenului de depunere a declarației de avere și interese 

personale, nu au fost stabilite încălcări. 

Conform art. 6 alin.(1) din Legea nr. 133/2016 privind declararea averii și a intereselor 

personale (în continuare Legea nr. 133/2016), declaraţia se depune anual, pînă în data de 31 
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martie, indicîndu-se veniturile obținute de către subiectul declarării împreună cu membrii de 

familie, concubinul/concubina lui în anul fiscal precedent, de asemenea bunurile deținute şi 

interesele personale prevăzute la art. 4 alin. (1) lit. b)–m) la data depunerii declarației.  

În speță, subiectul declarării a depus în termenul legal stabilit declarația de avere și 

interese personale pentru anul 2022 (la data de 10.03.2023). 

2) Sub aspectul declarării corecte și complete a averii și a intereselor personale, s-au 

stabilit următoarele încălcări admise de către subiectul declarării la completarea declarației 

de avere și interese personale pentru anul 2022, și anume : 

- la cap. II „Veniturile obținute de către subiectul declarării, membrii de familie, 

concubin/concubină, în țară cît și în străinătate, pe parcursul anului 2022”, s-a stabilit 

nedeclararea venitului (salariul) în mărime de 1394,86 lei, obținut de către soția subiectului 

declarării dna XXXXX, în cadrul I.P. „Universitatea de Stat Alecu Russo din Bălți” și 

declararea eronată a venitului (dobîndă) obținută de către aceasta la BC „Moldova 

Agroindbank”, or, baza de date a Serviciului Fiscal de Stat nu atestă venituri sub formă de 

dobîndă încasate de dna XXXXX de la instituția bancară menționată supra. 

- nedeclararea la cap. III „Bunuri imobile în țară și în străinătate”, lit. B „Clădiri și 

construcții” a 3 bunuri imobile : casa de locuit (nr. cad. XXXXX), construcție accesorie (nr. 

cad. XXXXX) și construcție accesorie (nr. cad. XXXXX) situate în XXXXX, deținute de 

către familia Talpa cu drept de proprietate, în temeiul contractului de vînzare-cumpărare nr. 

1-349 din 30.04.2021, înregistrat la cadastru la data de 05.05.2021. 

Astfel, întru elucidarea discrepanțelor/omisiunilor constatate, în temeiul art.art. 19, 20 

alin.(1) din Legea nr. 132/2016, subiectului declarării i-au fost solicitate prezentarea 

explicațiilor (demersul nr. 04-05/5776 din 15.08.2023) pe marginea celor constatate. 

În rezultat, prin răspunsul înregistrat în cancelaria Autorității cu nr. de intr. 7700 din 

16.08.2023, subiectul declarării a comunicat următoarele : „la data de 30.04.2021 a fost 

perfectat contractul de vânzare-cumpărare a imobilului din XXXXX. La momentul întocmirii 

contractului, în baza de date a serviciului Cadastral Fălești pe adresa indicată existau 

conform planului cadastral, un șir de construcții care nu au fost obiect al negocierii prețului 

pentru imobil deoarece în realitate aceste construcții au fost demolate și nu existau. 

Respectiv la data de 04.01.2023 Agenția Servicii Publice a RM a întocmit Certificatul ce 

confirmă faptul demolării cu ieșirea la fața locului și întocmirea planului real al imobilului 

la cererea depusă de mine personal. La depunerea declarației de avere și interese personale 

pentru anul 2022 au fost indicate anume bunurile care au fost drept obiect al negocierii și 

stabilirii prețului contractual. Chiar și construcțiile care au fost indicate în declarația 

depusă pentru anul 2022 nu constituie o valoare materială din cauza stării acestora, însă 

ele există în realitate pentru ce și au fost indicate. De fapt obiect al negocierii a fost terenul 

de pe strada indicată și nu construcțiile indicate în planul cadastral.” 

De menționat că, la prezenta explicație au fost anexate următoarele documente : 

certificat privind demolarea clădirii nr. 4301/23/203 din 04.01.2023; planul geometric al 

bunului imobil cu nr. cad. XXXXX și contractul de vînzare cumpărare nr. 1-349 din 

30.04.2021.  

Analizînd explicațiile depuse de subiectul declarării în coraport cu cadrul legal, 

inspectorul conchide următoarele :  

Conform contractului de vînzare-cumpărare nr. 1-349 din 30.04.2021, dl Ion Talpa a 

procurat bunul imobil : teren pentru construcții cu nr. cad. XXXXX și părțile sale 

componente : construcția 01, modul de folosință – casa de locuit individuală (nr. cad. 
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XXXXX), construcția 02, modul de folosință – construcție accesorie (nr. cad. XXXXX); 

construcția 03, modul de folosință – construcție accesorie (nr. cad. XXXXX); construcția 

04, modul de folosință – construcție accesorie (nr. cad. XXXXX); construcția 05, modul de 

folosință – construcție accesorie (nr. cad. XXXXX). 

Ulterior, la data de 04.01.2023, Agenția Servicii Publice a RM, Serviciul Cadastral 

Teritorial Fălești, în temeiul cererii adresate de dl Ion Talpa, urmare a ieșirii la fața locului, 

a întocmit Certificatul nr. 4301/23/203 prin care s-a constatat demolarea construcțiilor cu nr. 

01, 03, și 05. Conform pct. 8 din Certificatul menționat, este indicat expres : prezentul act 

este eliberat în scopul radierii înscrierii din registrul bunurilor imobile. 

De menționat că, pînă în prezent nu au fost efectuate modificări în registrul bunurilor 

imobile, în partea ce vizează radierea dreptului de proprietate deținut de către soții Talpa, 

asupra construcțiilor demolate cu nr. 01, 03, și 05, fapt constatat prin Certificatul menționat 

supra. 

Potrivit, art. 4 alin. (1) lit. b) din Legea nr. 133/2016 în coraport cu pct. 33 din 

Regulamentul privind modul de completare a declarației de avere și interese personale, 

aprobat prin Ordinul Președintelui Autorității Naționale de Integritate nr. 4/22, publicat pe 

pagina web a ANI : subiectul declarării declară drepturile asupra bunurilor imobile, inclusiv 

cele nefinalizate, în țară și în străinătate, precum ar fi dreptul de proprietate, dreptul de 

uzufruct, de uz, de abitație, de superficie ale subiectului declarării și membrilor familiei sale, 

ale concubinului/concubinei acestuia, inclusiv în calitate de beneficiari efectivi, ori posesori 

în baza unor contracte de mandat, de comision, de administrare fiduciară, unor contracte 

translative de posesie şi de folosinţă, la data depunerii declarației. 

Conform dispozițiilor art. 27 alin.(13) din Legea nr. 132/2016, „Dacă, în urma 

verificării unei declarații de avere și interese personale, inspectorul de integritate constată 

aparența de încălcare a regimului juridic al declarării averii și a intereselor personale, de 

nedeclarare a tuturor bunurilor și intereselor personale ori de declarare eronată sau 

incompletă a acestora, ori aparența unei diferențe substanțiale între veniturile obținute, 

cheltuielile realizate și averea dobândită ale subiectului declarării, inspectorul de integritate 

face o sesizare privind efectuarea controlului averii și al intereselor personale ale subiectului 

vizat”. 

Concomitent, de menționat că, verificarea prealabilă și controlul averii și a intereselor 

personale constituie proceduri administrative care, potrivit art. 28 alin.(1) și art. 29 din Codul 

Administrativ, se realizează în modul corespunzător scopului, cu respectarea principiului 

proporționalității. 

În aceste circumstanțe, ţinînd cont de faptul că, încălcările privind modul de declarare 

a averii și a intereselor personale admise de către dl Ion Talpa, sub forma 

nedeclarării/indicării eronate a unor venituri, precum și nedeclararea a 3 construcții (reieșind 

din faptul că, modificările în cadastru pînă în prezent nu au avut loc) au fost constatate 

urmare a accesării datelor din bazele de date ținute de către Serviciul Fiscal de Stat și Agenția 

Servicii Publice („Cadastru”), deci, poartă un caracter transparent, inspectorul de integritate 

conchide că aceste discrepanțe nu denotă intenția subiectului declarării de a denatura/de a 

tăinui informații de la declarare și nu generează suspiciuni de careva acțiuni infracționale. 

Or, se reține că, cele 3 construcții au fost procurate în baza contractului de vînzare-cumpărare 

nr. 1-349 din 30.04.2021, la preț de 42 000 lei, care include atît terenul pe care acestea sunt 

amplasate, cît și alte 2 construcții accesorii, declarate în mod corespunzător. Respectiv, 

omisiunile admise nu afectează negativ diferența dintre veniturile obținute, cheltuielile 
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realizate și averea dobândită în perioada anilor 2022-martie 2023. Prin urmare, inspectorul 

de integritate atestă disproporționalitatea dintre ingerința asupra drepturilor și libertăților 

subiectului declarării vizat (precum și a membrilor de familie), realizată într-un eventual 

control inițiat și scopul urmărit în cadrul acestuia, iar, în consecință lipsa necesității depunerii 

unei sesizări în vederea demarării unei proceduri de control al averii și intereselor personale.  

Însă, în temeiul Certificatului privind demolarea clădirii cu nr. 4301/23/203 din 

04.01.2023, dl Ion Talpa urmează în termen rezonabil să se adreseze către Agenția Servicii 

Publice, Serviciul Cadastral Teritorial Fălești, în vederea radierii înscrierilor din registrul 

bunurilor imobile ce vizează construcțiile (demolate) menționate în prezentul proces-verbal.    

3) Sub aspectul aparenței de existență a unei diferențe substanțiale între veniturile 

obținute și cheltuielile realizate pe de o parte, și averea dobîndită, pe de altă parte, de către 

subiectul declarării dl Ion Talpa (președinte al Curții de Apel Bălți) împreună cu membrii 

familiei sale, nu au fost stabilite încălcări.  

Datele incluse în declarația de avere și interese personale și informațiile acumulate în 

procesul verificării acesteia atestă că, averea subiectului declarării a înregistrat pe parcursul 

anul 2022 modificări patrimoniale prin procurarea la preț de 20 000 lei a terenului agricol cu 

nr. cad. XXXXX, S-0,5011 ha, amplasat în XXXXX, conform contractului de vînzare-

cumpărare nr. 1-571 din 28.02.2022. În context, fiind analizate veniturile în coraport cu 

cheltuielile din aceiași perioadă, se atestă lipsa aparenței unei diferențe substanțiale, în sensul 

art. 2 din Legea nr. 133/2016. 

4) Sub aspectul aparenței de admitere a unor conflicte de interese, incompatibilități, 

restricții sau limitări, în limita informațiilor disponibile procedurii de verificare a 

declarațiilor, nu au fost stabilite încălcări. 

Generalizând rezultatele verificării declarației de avere și interese personale, în 

conformitate cu prevederile art. 19 și art. 27 alin. (8) din Legea nr. 132/2016 cu privire la 

Autoritatea Națională de Integritate, inspectorul de integritate,   

 

C O N S T A T Ă : 

 

1. Depunerea în termen a declarației de avere și interese personale anuală pentru 2022, 

de către dl Ion Talpa, Președinte al Curții de Apel Bălți, corespunderea condițiilor de formă 

a acesteia și lipsa aparenței de încălcare a regimului juridic al declarării averii și a intereselor 

personale, al conflictelor de interese, al incompatibilităților, restricțiilor și limitărilor.  

2. Lipsa aparenței existenței unei diferențe substanțiale între veniturile obținute și 

cheltuielile realizate, pe de o parte, și averea dobândită pe de altă parte, de către subiectul 

declarării dl Ion Talpa (Președinte al Curții de Apel Bălți) și membrii familiei sale. 

3. Procesul-verbal se transmite spre publicare pe pagina web oficială a Autorității 

Naționale de Integritate. 

4. Dl Ion Talpa se informează despre dreptul de a contesta prezentul proces-verbal în 

condițiile legii. 

 

Inspector de integritate 

al Inspectoratului de Integritate                          Ana CROITOR 


